

# 急慢性咽喉炎的药食调理

护嗓的养生方法是:注意早睡早起,衣着暖和,提高自身免疫力,以防感冒病毒侵袭咽喉。

## 实热证应以清热泻火为主

一旦得了咽喉病还是应当选择合适的中药。如果出现热火上炎的实热证,如口干咽燥、咽喉肿痛、口腔溃疡,可选用冬凌草片、六神丸和万应胶囊。它们都有清热解毒、抗菌消炎的功效,适合于急性扁桃体炎、口腔炎和咽喉炎。如扁桃体肿大、腮腺炎和急性咽喉炎,可选择组方中有板蓝根的喉疾灵胶囊和喉症丸。食物可选用菊花、橄榄、萝卜、雪梨、甘蔗。

## 伤阴声嘶,治宜发声益气

嗓音病如属虚证,出现口干咽燥伴声音嘶哑,多选用养阴、生津、润喉的中药,以达到滋阴润喉、益气扬声的目的。常用中成药为黄氏响声丸、金果饮、金嗓子喉宝,也可选用六味地黄丸、大补阴丸和生脉饮。食物中的萝卜、荸荠、青津果、百合、银耳也可以辅助治疗。有些病人一出现咽喉疼痛就用牛黄解毒片和黄连上清丸,其实这是一个治疗嗓音病的误区,因为上述这些药可以清热泻火,对于前面提及的热火上炎实热证型的嗓音病是相宜的,但如咽喉慢性充血,属虚热证的嗓音病,长期使用泻火药反而会伤阴化火,甚至损伤脾胃,导致

秋天气候由湿转燥,燥邪侵袭人体,会使人们感到咽痒喉燥,尤其是受凉感冒后出现急慢性咽喉炎的咽干、咳嗽、痰粘等症状。另外,用嗓不当,受凉后护嗓失职等,就会染上“嗓音病”。



胃纳呆滞,大便溏薄,甚至腹泻。如教师和演员大多属用嗓过度、耗伤正气、中气不足引起的声嘶喉哑,此时应予养阴补气,每日可用生晒参2-3克,太子参4-5克共煎服,剂量不宜太大,因为补气太过,反易生热。同时加服一些健脾助消化的山药、白术,如果没有胃溃疡,还可以加一些生山楂。这样益气不碍脾胃,可以治疗伤阴声嘶的嗓音病。要指出的是,如果舌苔白腻或

黄腻,就不适合服生晒参了,此时可吃一些米仁汤。

## 嗓音病属淤,应予活血化淤

用嗓不适、用嗓过度常出现声带小结、声带息肉嗓音病,它不仅好发于职业用嗓过多的教师、演员等,也会出现在会闹小脾气的孩子身上,常见声带充血水肿、增厚,声音嘶哑程度可因小结、息肉大小、部位而异。常用中成药可选用金嗓

散结丸、金嗓开音丸和金嗓清音丸。它们的作用是活血化淤,养阴清肺,化痰利咽。中药成分除了各有侧重外,它们共同含有清肺开音的木蝴蝶。除了以上中药外,还可选用丹参片、三七片和银杏叶片等,食物可选用紫菜、鲜藕。

## 肺肾阴虚,治疗重在补肾

慢性咽喉炎多有“久病及肾”,所以,嗓音病多属肺肾阴虚,治则为滋肾养阴。肾为“先天之本”,它主宰着人体生长、发育、衰老的全过程,中医将肾称为“声音之根”。现代医学证实,人的下丘脑内存在着控制腺垂体激素分泌的各种因子,如促甲状腺素释放激素、促肾上腺皮质激素释放激素、促性腺激素释放激素等,它们通过长、短反馈控制全身的靶腺和靶器官,精确地调节着人体的生理功能。一个人的声音从童年、青年、中年,然后进入更年期、老年期以及妇女月经期、妊娠期,嗓音都会发生生理性变化。嗓音的变化均与肾精作用密切相关,嗓音的变化与内分泌激素的分泌密切相关。临床证实补肾的中药常常能对变声期、老年期嗓音病有效。对于这些生理性的嗓音病可选用六味地黄丸、杞菊地黄丸,养阴补肾的中成药,在平时的食物选择中,可选用核桃、芝麻、黑木耳和枸杞子等。

钱静庄(上海中医药大学副教授)

入锅,加水300毫升,煮熟后浓缩成200毫升,加少许盐调味。分早晚服用。胡萝卜含有β-胡萝卜素,可调节细胞内平衡,减少过敏,枸杞子、黑木耳补肝肾,提高免疫力,防止哮喘复发。

■ 蜂蜜红枣汤 取红枣30克,加水煮熟,调入1茶匙蜂蜜服用。红枣内含有大量抗过敏物质,蜂蜜中含有微量蜂毒,有治疗哮喘的功用。

## 腹泻

■ 胡萝卜山楂煎 取新鲜胡萝卜2只,清洗后切块状,山楂12克,加水及红糖适量,煮熟服用。适用于伤食腹泻。

■ 米仁鸡金粥 取生米仁30克,鸡肫皮1只,粳米30克,加水同煮成粥食用。适用于舌苔厚腻、积食型腹泻。

■ 山药扁豆粥 取新鲜山药30克,白扁豆15克,粳米50克,加水煮成粥,加少许糖食用。适用于迁延型腹泻。

时毓民

(复旦大学附属儿科医院教授)

## “世界慢阻肺日”系列义诊

今年11月14日是“世界慢阻肺日”。上海医学会肺科学会、上海慢阻肺联盟和上海呼吸疾控中心将为“世界慢阻肺日”举行多种形式的慢阻肺防治活动。上海的呼吸病专家将面对面与慢阻肺患者进行沟通,开展义诊和健康教育活动。

■ 11月10日(星期六)

上午9时-11时30分

瑞金医院门诊大厅

■ 11月11日(星期日)

下午1时30分-3时30分

闸北公园门口

■ 11月15日(星期四)

上午9时-11时30分

松江区中心医院

■ 11月15日(星期四)

中午12时-1时30分

中山医院门诊大厅

■ 11月16日(星期五)

下午1时30分-3时30分

闵行区中心医院

## “2007·糖尿病日主题会”周末举行

由上海糖尿病康复协作专业委员会主办、中科院《家庭用药》杂志承办的“2007·上海第16届世界糖尿病日主题会”将于11月10日~11日(周末)9:00~17:00在淮海中路1555号上海图书馆会议展览中心举行。现场有中山、华山等医院共60位(每半天15位)专家免费咨询以及7场专家讲座,另有免费测血糖、知识图片展、糖尿病特辑赠送、抽奖(强生血糖仪)等多项活动。读者可免费进场。

咨询热线:021-54922852、54922851。

## 本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线11月7日主题:肛肠病,曙光医院肛肠科副主任医师黄志坚、张卫刚解答。电话:021-64848006

## 秋冬高血压患者应天天量血压

秋冬季气候变冷,容易发生中风。高血压患者更要切实关注血压高低,最好能每天测量血压。

为了准确量好血压,要注意以下一些事项:从病人方面来说,在活动以后应至少休息5分钟以上,并少抽烟和少服食含咖啡因等刺激性食品。环境要安静舒适,座椅适当,手臂与心脏位置等高;从仪器上说,以传统的水银血压计为好。因为水银血压计是国际上医生通用的血压测量仪器,因其数值准确而历久不衰。血压计的选择最好是名牌产品,会有较好的售后服务。

高血压病人如果在秋冬季节经常出现头昏、胸闷、眩晕,面部有麻木感等表现,一定要在儿女的配合下坚持每天测量血压。防寒保暖,避免严寒刺激,同时可以选择一些含有红景天、茶多酚中药成分的产品,加强心脑整体养护和保健,以防意外。

## 特别关怀

季节转换,爸妈的心脑血管病又要犯了,如您有疑问,请即拨打电话52544690向专家咨询,将有机会获取赠品:新一代心脑专业养护产品一盒;同时还有机会参加“我为爸妈量血压”活动。

# 秋季小儿多病话食疗

## 便秘

■ 萝卜汁 取胡萝卜、白萝卜各200克,去皮切块,放入榨汁机内榨汁,取汁加蜂蜜1茶匙服用,每日1次。可促进排气、通便。

■ 蒸苹果 取新鲜苹果1只,洗净后去皮蒂及核,加入适量的白糖或蜂蜜,再将原来的蒂封闭,放入碗内隔水蒸熟后食用。

■ 白菜汁 取新鲜白菜250克,洗净,用淡盐水浸泡后沥水绞汁,在两餐之间给小儿服用。

## 多汗

■ 黄芪红枣太子参汤 取黄芪12克,太子参15克,红枣15枚,加水适量,先用大火烧开后改用小火煮1小时左右,喝汤吃红枣,有益气固表止汗作用。

■ 黑豆桂圆红枣汤 取黑豆30

## 感冒

■ 姜糖茶 取鲜生姜10克,洗净切丝状,放入锅中,加红糖15克,再加水150毫升煮沸,将茶倒入保暖杯中,趁热分次饮用,直至出汗。适用于怕冷、发热、流清涕,风寒型感冒。

■ 金菊饮 取金银花30克,杭菊花30克,生甘草5克。以上加水150毫升,煮沸后,用小火煮10分钟,分3-4次饮用。适用于发热、咽痛、流黄脓鼻涕、风热型感冒。

## 哮喘症

■ 枸杞胡罗卜猪睾丸汤 取鲜猪睾丸两个,去筋膜洗净。取枸杞子15克,胡萝卜120克切块状与猪睾丸同

## 腹泻

■ 胡萝卜山楂煎 取新鲜胡萝卜2只,清洗后切块状,山楂12克,加水及红糖适量,煮熟服用。适用于伤食腹泻。

■ 米仁鸡金粥 取生米仁30克,鸡肫皮1只,粳米30克,加水同煮成粥食用。适用于舌苔厚腻、积食型腹泻。

时毓民

(复旦大学附属儿科医院教授)

# 防治脚病做好5件事

这样足底有很好的稳固性支持足弓。

治疗脚跟痛有物理疗法,晚上用夹板固定、注射可的松、冲击波和低温疗法等消除组织炎症。

## 3. 穿舒服的鞋子

Reid医生建议:穿一双接触舒服的鞋。人字拖鞋让你脚趾夹紧,可能引起脚趾肌腱炎。高跟鞋会把压力放在拇指上,一双高3英寸的鞋会将你身体重量7倍的压力压在拇指上,这使女性在二十几岁时会发生脚底部弹性脂肪的改变。

买鞋子不要优先考虑美观。建议你买鞋时先把脚放进鞋子,看看拇指和足弓是否会弹回来。同样也要检查材质。最舒服的鞋子不是塑料的或者人造材料的,而应该是皮的,并且厚跟鞋更能更好地分散压力。

## 4. 避免脚碰到被污染的水

在游泳池边、健身房或更衣

室里,按照你的喜欢选择穿木屐或者拖鞋。很多孩子夏天有香港脚(真菌),应保持脚的干燥。白天要冲洗脚,每天换两次袜子。不要每天穿同样的汗嗒嗒的鞋子。建议在脚上使用防汗药,能避免出现真菌喜欢的潮湿环境。

另一种脚污染来源于美甲。Reid医生建议:如果你找到一个美甲师,最好你是他那天的第一个客人,确定工具是消毒过的,即使是用在你手上的工具也不应该被用在你脚上。糖尿病患者不应该去美甲。

## 5. 旅游时保护你的脚

旅游时不要穿新靴子或新鞋;旅游前先穿几小时试一下,确定你的鞋是否舒适和有衬垫;无论多热一定要穿袜子;如果起了水泡,不要挤破它,用邦迪保护和衬垫,如果不小心弄破了,就用抗菌的乳霜和干净的绷带保护。

## 6. 对糖尿病人的特别关照

60%-70%的糖尿病人可能并发末梢神经疾病,使手或脚失去知觉。对糖尿病人来说,小小的伤害可能很快会变得很严重。因此对糖尿病人应特别叮嘱——

■ 每天检查你的脚:是否暖和、疼痛、有水泡、红疹等;检查脚趾间有无香港脚、皮肤皲裂等。

■ 每天用温水和肥皂洗脚,不要泡脚。用毛巾擦干,不要忘记两个脚趾中间特别要擦干。

■ 永远不要赤脚走路。

■ 穿凉鞋一定要穿袜子,尽量不要穿人字拖鞋。

■ 买鞋子最好在下午,那时你的脚是一天中最大的。

■ 不要每天穿同一双鞋。

■ 穿棉的方形脚趾的袜子。

张颖 周建烈

**美国天然元  
天然营养素**

**我为爸妈量血压  
现在买昂立心邦500台血压计等你拿  
昂立心邦整体养护心脑**